

在东光县,有这样一些人,他们或是双警家庭,或是警医家庭,疫情来袭,毅然选择舍小家顾大家,守一座城,护一个“家”——

# 疫情当前 我们不退

□ 冯丽丽

## 一家三口,一警两医在一线

周保德是东光县公安局交警大队的一名老党员、老交警。作为一名县人大代表,在这次疫情防控工作中,他冲在抗疫一线,带领府前中队的交警们坚守在高速口执勤点。

工作中,周保德一方面督促并检查队员们做好自我防护,另一方面指导队员们如何检查、指挥和疏导车辆。到了吃饭的时候,他总是先让队员们吃,等大家都吃饱了,他才去,每天也是最后一个去休息。他说,其他队员们都年轻、觉得多,他扛得住。其实,大家都知道他是心疼队友们。

周保德的爱人是东光县第三人民医院的一名护士。从3月12日开始也参加到抗疫一线,随着医疗队伍,到各个采集点做核酸采集工作。他的儿子周小博去年从医学院毕业,现在东光县人民医院见习。在父亲的影响和教育下,儿子在校期间一直表现特别优秀,光荣地加入了中国共产党。按理说,小博可以不去疫情防控一线工作。但是,小博主动提出

来要去一线岗位。第一次全员核酸检测期间,小博就在岗位上连续工作了近20个小时。同在一线执勤的父亲闻讯骄傲地在朋友圈为儿子加油:儿子稚嫩的肩膀也逐渐硬朗起来了!特殊时期连续近20个小时高强度作业……刀锋应从磨砺出!加油!

### 双警家庭的他们义无反顾

杨学涛是东光县公安局交警大队民警,妻子周春媛是东光县公安局局法制大队民警,两个人都是拥有二十几年党龄和公安工作经验的老警察。疫情当前,两人第一时间请缨到一线岗位执勤。家中70岁的老母亲也非常支持他们的工作:“你们去吧,别担心我,我自己在家能行。你们是党员,又是警察,你们必须冲锋在前,妈不能拖你们的后腿。”有了母亲的支持,他们俩更无后顾之忧了。

杨学涛带领着队员们坚守在105国道东光与泊头交界处。他体恤队友,主动肩负起最辛苦的工作,总是把休息的机会让给别人。他的爱人在包联社区工作。一天下来,手机上“微信运动”显示步数总在一两万步以上,嗓子也喊哑了,但

丝毫没有抱怨,始终尽心尽责地工作。只有休息的时候,两个人才能通过视频彼此问候,互相鼓劲、加油。

### 警医家庭为大家舍小家

王斌是东光县公安局交警大队的一名辅警,也是一名共产党员。他的爱人石小曼在东光县人民医院工作。疫情当前,他和爱人奔赴抗疫一线执勤,将年幼的女儿交给父母照顾。王斌在高速口值班,同防疫人员一起坚守岗位。石小曼是急诊科最先接触发热病人的一线岗位。说不害怕是假话,但在疫情来临时,她毅然决然地选择逆行。

还有辅警刘振林,他的妻子也是东光县人民医院急诊科的一名医护人员。2020年初,刘振林的爱人怀孕8个月时,他顾不上照顾,奔赴抗疫一线执勤。他的爱人也毫不逊色,主动坚守在一线。这次疫情来袭,他们将只有两岁的小女儿托付给父母,双双奔赴抗疫一线。

警医家庭的故事还有许多。疫情发生后,辅警崔志超一直坚守在一线,他的爱人是东光县人民医院检验科的一名医护人员。检测科的任务是重

中之重。从3月12日启动全员核酸检测后,她一直在紧张地工作,三天休息的时间加起来还不足12个小时。她争分夺秒,舍不得休息,就是为了早一点出检测结果。

交警大队法制中队辅警王华伟的妻子也是东光县人民医院的一名医护人员,怀孕已6个多月,他顾不上照顾爱人,坚守在抗疫一线。他也曾有过一点私心,想让爱人留在家里安胎,可是一想到“大家”有事,每一个小家就应挺身而出,便跟爱人说,咱们一起去一线吧,为抗疫作点贡献。他的爱人与他的想法不谋而合,主动对科室主任提出要和同事们一起去一线参加核酸采集工作。主任劝她:“我们都去一线采集核酸,医院的病人谁来照顾?只是我们的分工不同,你留在医院照顾好病人,也是为抗疫做贡献!”

一个个相亲相爱的小家庭,家人虽然都在同一座城,却看不到彼此,他们都坚守在各自的工作岗位上,只是为了让这座城市尽快地“好起来”。

正是无数这样舍小家为大家的警察、医护人员、抗疫工作者,让我们不再畏惧任何困难,更加坚定战胜疫情的信心和勇气!

沙河老人思子心切独自骑自行车出门,打算去外地“找儿子”却迷路他乡——

## 邯郸复兴民警暖心助老人回家

□ 赵沛

邯郸市公安局复兴分局积极为群众排忧解难,在一点一滴中体现公安机关爱民之心和鱼水之情;在一言一行中,累积群众对公安工作的信任和支持。近日,该局积极帮助迷路老人找到家人,获得了家属的感谢和称赞。

3月19日17时许,复兴公安分局接群众求助,在309国道某洗车店附近有一骑着自行车的老人来回徘徊,疑似迷路。

接警后,分局指挥中心指派户村派出所值班民警冯涛带队到达现场。在现场,民警发现一名身穿红色上衣的老太太扶着一辆自行车正不知所措。民警和老人交流后发现,老人除了能说出自己和儿子的姓名外,无法说清其他个人信息和住址信息。交谈中,老人嘴里一直念叨着“找儿子”。眼看天色渐晚,出于安全考虑,民警便将老人先带回派出所照顾。

在派出所,民警为老人端上热水,耐心安抚老人的情绪。老人的思路一时清楚一时又比较混乱。民警经过耐心与老人沟通,终于了解到,老人是沙河市人,儿子在北京工作。因思子心切,老人骑上自行车从家中出来,准备到北京看儿子,本该是向北走,却向南骑行了50余公里来到了邯郸。老人骑自行车出来已有两天,其间,就买了一袋麻花果腹。

根据老人提供的有限信息,民警立即通过各种渠道为老人查找家人。民警经不懈努力,终于查找到了老人的相关信息,并联系到了老人的家属。据老人家属说,老人当时出来时家人都以为她出门串亲戚,也没多注意,谁知这么久还没回来,家人正在到处寻找,幸亏遇到了民警。

为了安全,民警决定将老人送至与家属约定地点,让老人家属直接将老人接回家中,减少与外界接触。当日22时,到达约定地点后,老人家属拉着民警的手连连致谢。临分别时,民警再三叮嘱家属照看好老人。

民警提醒,家属要与老人多沟通,对老人多点关注和耐心,掌握老人的日常去向;给老人配备具有定位功能的手机或电子产品,为老人制作身份卡片,或带有家属信息的卡片或挂饰,以便于老人走失后,警方或热心群众能及时与其家人取得联系。



为把好食品安全关,保障群众“舌尖上的安全”,近日,魏县人民检察院联合县市场监督管理局开展食品安全专项监督活动。督导组人员来到超市、便利店等场所,对含有酸菜原料的方便面、佐料包等食品进行检查,严禁问题产品上架销售,并对不规范经营行为当场督促整改。图为监督活动现场。  
郭凯 摄

## 深耕基层的警营“多面手”范青江——记怀来县公安局桑园派出所教导员郑帅

□ 河北法制报记者 孙继增

3月22日,怀来县公安局桑园派出所教导员郑帅把警员李志强叫到身边,对他的处警情况、讯问笔录进行指导。刑警出身的郑帅,将刑警传帮带传统带到了派出所,面对求知欲旺盛的新分配民警,将刑侦办案技能倾囊相授。

1989年出生的郑帅,像他的名字一样,人长得阳光帅气,2012年通过全省政法干警招录考试后加入公安队伍,现任职怀来县公安局桑园派出所教导员。六年刑警生涯,百余起大要案侦破,让他对职业有着铁一般的忠诚和深厚的感情。调整到乡镇派出所担任教导员之后,他更加珍惜荣誉,实干担当,扎实身子扑在了他所热爱的工作上。

### ■ 当尖兵冲锋在前

侦破刑事案件,打击刑事犯罪是公安工作的重中之重。

2020年9月,怀来县公安局刑警大队接到数名被害人报警,称家中被盗,且均系被盗数天后才察觉。郑帅带领几名同事,积极排查分析,最后确定为技术开锁入室盗窃系列案件。因被害人较多,且数额较大,一度给辖区群众造成极大的恐慌。为及时破案,稳定民心,大队立即成立专案组并责令限期破案。郑帅和同事们通过分析犯罪嫌疑人作案手法及特点,并对犯罪嫌疑人作案时的人员分工和作案手法进行合理推敲,经动态模拟,最终一套清晰的作案解析图呈现在专案民警眼前。

经过研判,一个犯罪团伙逐渐浮出水面。该团伙犯罪分子分工明确,以盗窃保险柜为主要目标,活跃在张家口南部县区,因作案团伙所乘车辆不定,行踪不定,且均有盗抢骗和吸毒前科,存在重大危险性,一度为抓捕增加了难度。郑帅率领专案组成员不辞辛苦,连

续多天奔跑于张家口市区、宣化区、怀安县、蔚县等地,寻找犯罪分子的藏匿之所。功夫不负有心人,专案组最终在宣化一民宅中将4名犯罪嫌疑人抓获。郑帅当场加大对犯罪嫌疑人的审讯力度,获取主要犯罪嫌疑人的消息后,立即带领民警驱车追缉,在一林间弯道上将漏网嫌犯驾驶的车辆截停,第一个冲出并将其制服。

“作为基层刑警的一员,要想成长,就要冲锋在前,用实战锤炼自己,在实战中提高能力。”在多起大要案的侦破工作中,郑帅主动请缨,深入危险区域摸排线索,认真履行一名刑警的崇高职责。

### ■ 钻业务学以致用

郑帅深知对工作仅有热情是远远不够的,只有精通业务,能力过硬,才能较好完成职责使命。他总把学习公安业务知识看成头等大事,针对近年来电信诈骗案件突发、高发的态势,他拿起电诈类专业书本仔细研读,并从局档案室调来经典案例深入研习,学用结合,不断增强自身履职能力。

2020年6月中旬的一天上午,一名女子行色匆匆地到刑警大队报警,因过于紧张女子一度连话都表达不清。见此情景,经验丰富的郑帅先是为对方倒了一杯热水,并细心开导她。待情绪逐渐平复后,女子慢慢叙述了她的遭遇。该女子是城投公司的一名会计,报警前几分钟一个网络骗子冒充其单位领导,让其转账46万元,其向对方提供的银行账户转账后知道被骗,因为数额巨大,又怕单位让其承担责任,所以内心极度紧张。得知情况后,郑帅迅速利用“电话输入三次错误密码后自动锁卡”的功能,先将犯罪嫌疑人的银行卡冻结,随后又急忙到银行依程序进行司法冻结。一通操作下来,该女子被骗的46



资料图片:郑帅向群众宣讲反诈知识。任伟韬 摄

万元钱被成功止付。

2021年3月,郑帅因工作成绩突出被提拔为桑园派出所教导员。虽然到了农村派出所,除了做好所内政治工作和农村稳定工作外,他不忘本行,手把手教弟兄们办理刑事案件。当年5月份的一天,一个11岁的小男孩在其父亲的带领下到派出所报案,称其被一网络科技公司诈骗5万余元。接报后,郑帅主动接手,通过技术手段核查落地,最终锁定了犯罪嫌疑人,并在天津将其抓获,成为怀来县公安局首例以派出所为主办单位破获的电信诈骗案件。

### ■ 顾大局点面结合

桑园派出所管辖面积大、常住人口多、村庄多,辖区大面积种植葡萄,村民家庭收入普遍较高。每年春夏秋三季农忙,到了冬季,一些游手好闲的人常常在村中偏僻的高墙深宅中纠集三里五村的聚众赌博,造成这一带村民赌博成风,屡禁不绝,一度令派出所民警极度伤脑筋。

郑帅到派出所工作后带领警员四面出击,坚决惩办赌博违法嫌疑人,几个月的时间共行政拘留了80余人。办

校园后的小明,刻苦学习,团结同学,人际关系融洽,逐渐融入班级大家庭。

### 细心帮教,迷途少年在改变

□ 付丽娟

“首先告知你,顺利通过附条件不起诉考验期!在此期间,你表现良好,能够认真接受矫治和教育,没有新的违法犯罪行为,现对你依法作出不起诉决定……”近日,一场附条件不起诉考验期满的不起诉宣告会在唐山市丰润区人民检察院未成年人检察办案区“润苗”小院举行。

### 公开听证,冲动少年接受6个月考验

2021年3月的一天,16岁的小明(化名)在学校宿舍与小强(化名)发生争执,厮打过程中,小明将小强打伤。经鉴定,小强的损伤程度为轻伤二级。案发后,小明认罪认罚,其监护人积极赔偿被害人各项损失,取得了被害人的谅解。同年8月,公安机关以小明涉嫌故意伤害罪移送丰润区检察院审查起诉。

经审查全案证据,综合考虑小明认罪悔罪、主观恶性不深、民事赔偿取得谅解、有效帮教条件等情节,丰润区检察院拟对其作附条件不起诉处理,并邀请人民监督员、听证员、侦查人员、法律援助律师等召开了不公开开庭会,听取各方代表意见。详细了解案情后,与会人员均同意对小明适用附条件不起诉,给予其改过自新的机会。本着“教育、感化、挽救”的方针,2021年9月10日,丰润区检察院依法对小明作出附条件不起诉决定,设定了6个月的考验期。

### 耐心劝导,“厌学”男孩重返校园

承办检察官初次与小明见面时,小明对自己犯下的错误后悔不已,表示愿意向被害人赔礼道歉,但表示不想再回学校,然而,对不想回学校的理由,他却避而不谈。

面对这种情况,承办检察官多次对小明开展心理辅导。刚开始,明显察觉到小明的言谈中透露出满满的抗拒,回答谨慎,并非出自内心。经过多次沟通交流,小明态度逐渐软化,抗拒心理减轻,最终吐露不是他不想回学校,而是不敢回学校,他怕同学们因自己打架被警察带走的事而看不起他,因此,对回学校产生恐惧心理。

找到问题症结,承办检察官对症下药,通过多种方式劝解疏导,让小明重塑自信,逐渐消除其对回归学校的恐惧。此外,检察人员主动与学校教师沟通,在班会上引导同学们用爱与包容来接纳小明。经检校双方共同努力,小明最终重返校园。回归

“感谢所有帮助我的人,特别感谢检察官姐姐,我没有想到会有这样充满仪式感的惊喜……”宣告仪式接近尾声时,小明激动地表示,虽然在他的成长经历中犯过一次错,但幸运的是遇到了检察官,尽心竭力去帮助他重新认识自我、接纳自我,他说,相信未来自己会有很好的发展,感恩检察官良苦用心,以后会以此时的心愿为动力,不断前行,努力成为更好的自己。

案的同时他也发现,赌博之风并没有较大改善,只是村民的赌博方式更为隐蔽。他意识到光是强力抓赌只能“治标不治本”,只有不断地向村民灌输赌博的社会危害以及对子女、家庭产生的危害,将村民的“赌念”扼杀在萌芽状态,才能改善这一恶习。郑帅及时跟进思想,改变策略,开展了一系列“禁赌净土”的措施。他们制作了精美的宣传册和因赌致家破人亡、子女上学受影响的典型案列,每周五在村里现身说法,特别是对那些“嗜赌专业户”挨家走访,说明利害关系,告诫其尽快戒赌,维护和谐美满的家庭。通过半年努力,2021年冬季,该所辖区赌博案件数量大幅度下降,有两名曾经好赌的村民还为郑帅送来了锦旗。

日常,郑帅还肩负着大量的服务群众工作。桑园镇辖31个行政村,留守老人、患病老人比较多,他到所工作不到半年,就接到12起家中老人走失报警,对每一次警情,他都认真对待,帮报警人找回走失老人。此外,该辖区游泳馆较多,一年来他处置游客包裹丢失类警情36起,受到报警游客的一致好评,被大家褒称为“神探”。